



2月28日，民众聚集乌克兰基辅火车站，准备逃离。

信——本身，在战争进行中，各方公布的统计数据都有可能不准确，这一点，可从回顾2003年的伊拉克战争，包括2008年的俄格战争来分析。

当年，伊拉克萨达姆政权在美军攻入伊拉克前夕，还在公布击毙美军的数量。当美军地面军队推入伊拉克时，伊拉克萨达姆当局的发言人萨哈夫说：“他们在伊拉克没有立足之地，我们会用子弹和鞋子迎接他们。”当美军攻入巴格达时，萨哈夫还对着镜头侃侃而谈：“我们是故意让他们进城的，因为这样才能更方便地消灭他们，我们已经把他们的退路堵死了。”当美军坦克开到伊拉克总统府前时，萨哈夫依然在召开记者招待会：“巴格达是安全的，伊拉克人民已经取得了伟大的胜利。”

不过，从俄罗斯军队进入乌克兰以后的表现看，截至2月27日，战局已经不再是“闪电战”的格局了，而更多似一种“混合战”——信息战、金融战掺杂期间。

就信息战而言，各国互联网上开始充斥各种对立信息。

譬如在2月25日，乌克兰位于黑海的蛇岛被俄军攻占以后，乌克兰媒体称，蛇岛之战相当惨烈，守岛的13勇士全部阵亡。

泽连斯基向蛇岛13勇士致哀的镜头被做成各种新媒体产品，在各国社交媒体分发。

俄罗斯方面称蛇岛为兹米尼岛。俄方对这一岛屿之战的表示与乌克兰完全相反。科纳申科夫称，战斗并不激烈，驻守兹米尼岛的82名乌克兰军人放下武器并自愿向俄军投降。“他们已经签署了拒绝参战的保证书，在不久之后就将回到自己的家人身旁。”科纳申科夫说。俄方还适时公布了这82人被俄方船只送到克里米亚，并在上岸后领到食物和水，登上大巴的镜头。镜头中看，这些人并没有太过愤怒的表情，甚至有人还略显轻松。在俄方发布这段视频之后，乌克兰国家边防军于2月26日发表声明说，“蛇岛13勇士恐怕还活着，只是可能被送到了克里米亚”。

如果说俄乌之战的双方交火，目前还只发生于乌克兰的话，信息战则已经全球开打。譬如当地时间2月26日开始，谷歌在美国宣布禁止在乌克兰境内下载俄罗斯媒体“今日俄罗斯”（RT）；当地时间2月26日，澳大利亚也封杀了RT。紧接着，欧盟委员会主席乌苏拉·冯德莱恩宣布，欧盟将在境内禁止RT、俄罗斯卫星通讯社及其子公司。